

逃水荒

□ 王罗成

今年的雨水特别多,江河湖塘汛情日益紧张,这我不禁想起当年在家乡逃水荒的情景。

那是八十年代初期的一年暑假,当时长江和龙感湖(家乡的一个湖)的汛情都非常吃紧。那一段时间天仿佛漏了一个洞,瓢泼大雨整天下个不停。记得有一天,父亲从龙感湖防汛一线回来后说,湖坝恐怕要保不住了,搬家躲一躲水灾吧。

当天晚上,我们全家都在收拾家具、被褥和衣服,忙了一个通宵。第二天一早,父亲就冒雨拉了整整一板车的东西往湖边码头运。一路上都是搬家的小板车和拖儿带女的人群,每个人都是一脸的雨水和汗水,面色凝重而茫然,急急忙忙地赶路。第一次有了背井离乡的记忆。

记得当时湖面上风大浪急,大雨还在使劲地下。湖

边上聚满了搬家的渔船,一幅紧张忙碌的景象,大家都在排队上船。等我们一家上船已经到了中午时分,小船顶着风浪一路前行,孩子们的胃也开始翻江倒海起来,晕船和恐惧至今让我记忆犹新。直到安全抵达了湖的对岸,我们悬着的心才放下来。

那一年暑假,我们兄妹三个先是住在帮我们搬家的那位渔民家,后来又辗转奔波分住在亲戚家。尽管玩耍的无忧无虑,但是也尝到了寄人篱下的感觉,尤其那种无家可归的味道让人莫名的难受。

洪水无情人有情。虽然现在没了逃水荒的担心,但我还挂念着至今仍生活在那里的老乡们,但愿他们今年能安全度过汛期。也从心里感谢那位好心渔民帮助我们一家躲过了水灾,祝愿好人一生平安。

犹记那年抗洪时

□ 乔凯凯

2012年8月,因连续强降雨,四川冕宁县安宁河暴涨,随时都有冲垮堤岸的危险。作为一名入伍4年多的“老兵”,在上级领导的号召下,我义无反顾地加入了抗洪抢险的第一线。协助孙水河两岸居民安全转移后,所有的武警就守在堤上巡查,随时解决各种突发的小状况。班长带领包括我在内的五个人一组,负责泸沽镇附近的一段堤坝安全。那段时间,我们几乎吃住都在坝上,若是苦了点,但堤坝安好无事,就是我们最大的安慰。

班长比我大三岁,平时不苟言笑。可能是因为连续身心高度紧张,晚上休息时,班长想让我们放松一下,就跟我们讲起了自己的未婚妻。班长说,未婚妻不算漂亮,但很温柔、善解人意。和当兵的人谈恋爱,那种刻骨的思念和无助不是一般人能接受得了的,班长和未婚妻去年只见了两次面。但她一点怨言都没有,反而安慰班长“两情若是长久时,又岂在朝朝暮暮”。说到这里,班长笑了起来,冷峻刚毅的脸上露出了难得的柔情,满满的都是甜蜜。平日里,未婚妻常常去班长家里,陪班长的父母聊天、吃饭,也会给班长的弟弟辅导功课。后来,只要提起未婚妻,班长的家人都笑得合不拢嘴,还开玩笑说,你回不回来没关系,只要有小娅(班长未婚妻的名字)在就行。

没想到,竟然一语成谶! 8月31日下午,孙水河的洪峰到达了泸沽镇,尽管我们不断加固堤坝,可凶猛的

洪水还是将堤防冲垮了。本来正因因病休息的班长听说后,迅速起身冲到了缺口处。一向身先士卒的班长带领我们跳了下去,指挥我们手拉手,组成了一道人体防线,其他武警争分夺秒地用沙袋填补缺口。缺口快要堵上时,突然一波洪峰袭来,体力不支的班长一下子被卷进了洪水中!我简直不敢相信,生龙活虎的班长这么眨眼间就不见了。我们几个喊着班长的名字,要跳进洪水中找班长,却被其他人死死地拉住了——别说是救人,如此猛烈的洪峰,不管是谁,卷入就会没命。

随后,上级领导组织人员在沿线展开了搜救,我眼巴巴地盯着孙水河,希望下一秒班长就会出现在我面前,带着笑容再给我们讲未婚妻的故事。可是,班长却再也没有回来。几年后,我退伍转业,也成了家。但每个睡不着的夜晚,我都会想起班长,想起他暗夜里浑厚的声音,想起他充满柔情的笑脸。不知道班长的未婚妻现在过得如何,但我想,那么善良的一个女孩子一定会有幸福的生活。

很多人都问我,当兵苦吗?是的,当兵很苦,要付出很多常人无法想象的汗水和努力。但如果问我重来一次,是否还会选择当兵?我的回答一定是肯定的!而且,我还会选择当班长那样的光荣的士兵。生命里有了当兵的历史,一辈子都会感到骄傲和自豪!

我退休这五年

□ 金兴安

2011年我到了退休年龄时,随即办了退休手续。虽不要去上班了,但要做的事还有一大堆,书屋的事,书稿的事,调研的事,藏品的事,还有写作和旅游的事等等,这些事有的是积存下来的,要限期完成的;有的是新发生的,但近期要做的;还有的事是计划内非做不可的;每一件事都有若干分项内容,每一分项内容很具体,如此种种,都是要花时间、精力甚至要花物力的,都不是一蹴而就的事!

2004年,为感恩乡亲,我捐书捐资在家乡定远县蒋集镇创办了安徽乃至全国第一家农家书屋(作家书屋),免费向乡亲们开放,受到当地政府和父老乡亲的热烈欢迎。由于书屋10多年没有维修,书屋的相关设施损坏严重,再者原有书屋面积不够使用,亟须维修和扩建,在安徽省新闻出版广电局及地方政府的大力支持下,从2014年下半年至2015年11月,前后花了一年半时间,对书屋进行全面维修和扩建,原先260平方书屋扩建为600平方书屋,原先3处书室增为6室1馆,即藏书室、农民阅览室、学生阅览室、电子阅览室、皖版图书室、名家作品室和书屋陈列馆,藏书由4万册增长至6万册。在这期间我从合肥到书屋来回奔波70多趟。

2014年11月,安徽教育出版社作出一项重大举措(对我来说),决定将蒋集镇农家书屋(作家书屋)10多年的发展历程,以报告文学的形式真实地记录下来,以翔实的史料,生动的故事告诉世人,蒋集镇农家书屋是如何创办、管理、完善、发展起来的,又取得哪些先进事例、成功经验,显著成效和重大影响。让广大读者通过本报告

文学真正了解到蒋集镇农家书屋的引领和示范作用以及它的价值取向和意义所在。随后,该社从北京请来报告文学的名家李君担任该书的创作任务。一年来,我10多次陪同李君深入到合肥、滁州、定远、蒋集等地采访了各界人士近百人。目前书稿已杀青,进入编审和出版阶段。

5年间,不管怎么忙,怎么累,甚至是我住院期间,我的读书和写作从没有停止过。与此同时还集结出版4本文学专著:2013年、2014年为蒋集镇农家书屋(作家书屋)编辑出版了宣传资料两本即《十年同坚守》和《春天的问候》,累计文字约80万,图片近1000幅。除此之外,我还编辑出版了钟馗藏品大型画册,题为《中国钟馗》,并以中英文对照发行海内外,让中华民族的古老文化“走出去”。

近年来,蒋集镇农家书屋先后获得了“安徽省百佳书屋”、“安徽省第一家农家书屋”和安徽省“十大书乡”荣誉称号,我本人也荣获了“心动安徽·最美人物”、“安徽好人”、“中国好人”等殊荣。回忆我退休这5年,几乎天天有事要做,甚至比上班时的事还多,还忙,还急!真可谓“退而不休”。

这5年我感触最深的就是:要干的事太多,时间不够用;要读的书太多,精力不够用;要游的景太多,身体不“够”用。我在我的六十感怀一文中写道:“……抓紧赶路,能赶多远就多远,从容淡定,时间无价,追求不变,珍惜现在,赢在终点。”我能不能“赢在终点”现在定论还为时尚早,还有待我今后的学习,学习,再学习!努力,努力,再努力!

藏好自己的“刀”

□ 李良旭

父亲虽然已是九十高龄的老人了,但却非常喜欢看武侠小说。《天龙八部》、《笑傲江湖》、《神雕侠侣》、《鹿鼎记》……这些武侠小说他看起来津津有味,乐此不疲。

在父亲的影响下,我也喜欢上看武侠小说。和父亲讨论起武侠小说中的人物,更是谈兴甚浓。

一次,父亲问我,你知道武林高手都有一个什么共同的特点?我想了一会儿,茫然地摇了摇头。

父亲说道,武林高手有一个共同的特点,那就是藏好自己的“刀”,一旦出“刀”,必将对手打趴下。父亲接着说道,藏好自己的“刀”,这才是一名真正的武林高手。只有那些半瓶子醋的人,才会大呼小叫,过早暴露出自己的软肋,被对手轻易攻破。

藏好自己的“刀”?我仔细回味着父亲的话,那些武侠小说中的高手,一个个在我眼前浮现:《天龙八部》里的乔峰;《笑傲江湖》里的东方不败;《神雕侠侣》里的杨过;《鹿鼎记》里的洪安通,他们往往能巧妙地打败看似比自己强的对手,就在于藏好自己的“刀”。

父亲又意味深长地说道,只要藏好自己的“刀”,其实我们每一个人都可以成为“武林”高手,只是我们常常缺少高手的那种隐忍和寂寞。《天龙八部》里的扫地僧,隐居于少林藏经阁,所习武功为藏经阁经书,日常功课是扫地。在少室山上的武林大会上,轻松收服了萧远山、慕容博,不得不令人钦佩。

父亲的一番话,让我陷入久久回味中。抗日战争时期,父亲曾是新四军的一名战士。父亲告诉我,在烽火连天的战争岁月,日本侵略军倚仗武器先进,气势汹汹地烧杀抢掠,犯下了滔天罪行。新四军采取声东击西,灵活机动的作战策略,打得日本侵略军丢盔弃甲,损失惨重。每每谈到新四军英勇顽强,父亲总是兴奋地说道,表面上看新四军很弱小,其实新四军才是真正的“武林”高手,让日本侵略军成为自己手下的败将。

我忽然感到,父亲也曾是一名“武林”高手,父亲的形象,在我心目中,一下高大了许多。

那年,我下岗了,我感到心灰意冷,愁容满面。父亲却乐观地说道,孩子,别怕,将你藏着的那把“刀”,时常拿出来磨磨,说不定还会用得着。

我哭丧着脸说道,爸,我现在哪还有什么“刀”?我现在只是小区的一名保安,什么也没有了。

父亲坚定地说道,不,只要藏着一把“刀”,什么时候都能用得着。你不是一直在自学英语吗?英语就是你的一把“刀”。现在当保安比以前的工作轻松了许多,你应该有更多的时间自学英语,说不定有一天,你也会成为一名“武林”高手呢!

父亲的一番话,让我精神为之一振,我仿佛也成为了像乔峰、扫地僧、杨过那样的“武林”高手了。

我又自学起英语。不知不觉,我的牢骚和怨言少了,工作变得积极乐观起来。一天,几个外商来小区参观。他们想听听小区的情况介绍,可是,没有人能和他们交流。我得知情况后,立刻赶了过来。我用流利的英语向外商介绍起小区情况。外商非常高兴,他们不停地问这问那。参观结束了,外商不仅兴奋地在这里买了2套新居,还聘我为他们公司的翻译。

这下,整个保安队都轰动,他们说,没想到,我们这保安队里也是藏龙卧虎的地方,你是真正的“武林”高手!

父亲说得对,只要藏着一把“刀”,我们都能成为一名“武林”高手。

往事悠悠征稿啦

悠悠往事,总在心头。提起笔,记下那件事、那个人、那段岁月……往事悠悠专版欢迎投稿。我们不要文采斐然、不要辞藻堆砌、更感谢绝抄袭;原创的、真实的,都是美好的。提醒:投稿请务必写清通联,包含邮政编码。

投稿邮箱:zyq_405@163.com。